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такі учні зазнають серйозних труднощів у навчанні, вони не справляються з 
навчальною діяльністю, мають проблеми в спілкуванні з іншими учнями, у 
взаєминах з учителями. Навчальний заклад часто сприймається учнями як 
вороже середовище, перебування в якому для них нестерпне; у найважчих 
випадках учні можуть проявляти агресію, відмовлятися виконувати завдан-
ня тощо.

Цілеспрямоване формування позитивної навчальної мотивації високого 
рівня передбачає створення відповідних умов для появи внутрішніх  спону-
кань (мотивів, цілей, емоцій) до навчання, усвідомлення їх учнями і подаль-
шого саморозвитку ними своєї мотиваційної сфери [2, с. 35].

Ураховуючи, що домінуючими потребами підліткового віку, на думку є: 
потреба в спілкуванні з однолітками, потреба в самоствердженні, потреба 
бути та вважатися дорослим вважаємо що в ієрархії мотивів навчання уч-
нів-підлітків провідне місце займають саме соціальні мотиви. Відповідно 
формування внутрішньої мотивації навчання як дієвого фактору стійкої 
навчальної мотивації впродовж життя і відповідно, мотиваційно-цільовий 
резонанс має забезпечуватися саме через активізацію соціальних мотивів.

ЛІТЕРАТУРА
1. Занюк С.С. Психологія мотивації. К. : Либідь, 2002. 296 с.
2. Чаусова Т.В. Особливості формування мотиваційної сфери навчання 
підлітків. Вiсник пiслядипломноi освiти. Серiя «Соцiальнi та поведiнковi науки», 
2018, №6 (35). С. 34-39.

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ФОРМАЛІЗОВАНИХ  
ТА МАЛОФОРМАЛІЗОВАНИХ МЕТОДИК  
В РОБОТІ ЮВЕНАЛЬНОГО ПСИХОЛОГА

Гончарова Н. О., Харченко А. С.
Полтавський національний педагогічний університет імені В. Г. Короленка,
goncharova.poltava@gmail.com
anzhelaohara@gmail.com

Актуальність теми. У сучасному суспільстві однією із небезпечних тен-
денцій є зростання кількості правопорушень серед неповнолітніх. У підліт-
ковому віці це спричинено перш за все різними формами девіантної по-
ведінки та потягами до неї, що пов’язано з недорозвитком саморегуляції, 
зниженою здатністю критично осмислювати спосіб життя та прогнозувати 
наслідки власних вчинків.
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Всебічна охорона та захист дітей є одним із пріоритетних завдань 
кримінально-правової політики держави, оскільки діти є найбільш неза-
хищеними та вразливими. Сьогодні охорона прав дитини, яка потрапила 
в систему кримінально-правових та кримінально-процесуальних відносин, 
характеризується підвищеним інтересом суспільства, оскільки стосується 
проблеми виживання людства, забезпечення генофонду, виховання здоро-
вого покоління [4, с. 108].

Найважливішим органом, який здійснює протидію підлітковій злочин-
ності та реалізує заходи щодо захисту дітей, є структурний підрозділ юве-
нальної превенції. Він здійснює реалізацію державної політики у сфері за-
хисту прав і свобод дитини. Особливе значення в роботі такого підрозділу 
має саме психологічна складова, яка спрямована на удосконалення практич-
них засад діяльності працівника ювенальної превенції, а також підвищення 
ефективності профілактики правопорушень серед неповнолітніх.

Аналіз літератури показує, що значна низка вчених плідно працює над 
проблематикою діяльності ювенальної превенції. Так, алгоритм дій пра-
цівників Національної поліції з суб’єктами, які здійснюють заходи щодо 
захисту дітей, постраждалих від насильства розглядали К.В. Бахчев, В.П. 
Кононець, Н.В. Павлова; Я.В. Костенко досліджував форми та засоби пре-
вентивної діяльності підрозділів Національної поліції з дітьми та підлітка-
ми; кримінально-процесуальні вимоги до проведення допиту неповноліт-
ніх вивчали А.Г. Гаркуша, М.С. Зімборовська, В.В. Рогальська; психологічну 
складову в діяльності працівника ювенальної превенції розглядав О.В. Ро-
маненко; профілактику випадків насильства в дитячому середовищі дослід-
жувала О.І. Безпалова та інші [4, с. 110-114].

Мета розвідки. Мета дослідження полягає у виокремленні психологічної 
складової в діяльності працівника ювенальної превенції та ефективне за-
стосування психологічних знань в роботі підрозділу ювенальної превенції.

Завдання дослідження полягають у наступному: 1) розгляд причин та 
передумов формування девіантної поведінки неповнолітніх; 2) аналіз фор-
малізованих та малоформалізованих методик у психодіагностичній роботі 
з неповнолітніми; 3) визначення психопрофілактичних засобів роботи з 
підлітками у ювенальній превенції.

Основні результати та висновки дослідження. Під час дослідження було 
визначено, що поведінка підлітків у сучасному суспільстві неминуче зазнає 
впливу сучасних стандартів, соціально-політичних і моральних криз. Тому 
передумови схильності до правопорушень різняться залежно від типології 
соціально дезадаптованих підлітків [3, с. 30-32]: 

1. Підлітки з педагогічною занедбаністю. Характерною їх ознакою є недо-
статня сформованість особистісних структур, низький розвиток моральних 
уявлень і соціальних навичок. За результатами досліджень, неповнолітні 
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правопорушники переважно походять з неблагополучних сімей. Такі підліт-
ки ще в батьківській сім’ї засвоюють негативні стереотипи поведінки. У цих 
сім’ях часто виявляється домашнє насильство стосовно дитини, що згодом 
обертається її прагненням ідентифікувати себе з агресором і здійснювати 
насильницькі дії щодо інших. 

2. Підлітки з особливостями розвитку психіки (емоційна нестійкість, син-
дром гіперактивності, наслідки мінімальної мозкової дисфункції). У цьому 
випадку соціальна дезадаптація слугує вторинним дефектом, обумовленим 
порушеннями саморегуляції. Зазвичай такі діти привертають до себе увагу 
ще в молодшому шкільному віці внаслідок проблем з навчанням і дисци-
пліною. Їм притаманні порушення уваги, нездатність керувати власною по-
ведінкою. 

3. Підлітки, у яких опір батькам і педагогам обумовлений неправиль-
ним виховним впливом дорослих, нехтуванням ними почуття дорослості 
в підлітків, надмірним контролем, незадоволенням основних потреб, що 
спричиняє певні форми протесту. Виникнення девіацій може ґрунтуватися 
на конфліктній взаємодії підлітка з його найближчим оточенням у родині, її 
негативному впливові на розвиток особистості. 

4. Підлітки з функціональними новоутвореннями особистості та схильні-
стю до психопатизації, які становлять найскладнішу категорію щодо психо-
лого-педагогічних впливів. У структурі особистості наявні стійкі утворення, 
зокрема неузгодженість відношень. Характерною ознакою цього є запере-
чення власних проблем і небажання щось змінювати у своєму житті. З таки-
ми підліт-ками складно встановити контакт, вони зазвичай відмовляються 
від обговорення тем, пов’язаних з невдачами та проблемами в поведінці. 

Психологічний аспект роботи ювенальної превенції пов’язаний із засто-
суванням діагностичних методик. Формалізовані методики: тести, опиту-
вальники, окремі проективні методики та психофізіологічні методики. Ці 
методики дозволяють зібрати діагностичну інформацію у відносно короткі 
терміни у такому вигляді, що дає можливість кількісно і якісно порівнювати 
показники. Їм притаманна: жорстка регламентація процедури обстеження; 
стандартизація; надійність та валідність [2, с. 76-77].

Малоформалізовані методики: спостереження, бесіда, експертні оцінки, 
аналіз продуктів діяльності. Дозволяють аналізувати психічні явища, що 
погано піддаються об’єктивізації (суб’єктивні переживання, особистісні 
смисли) чи є надзвичайно мінливими (динаміка станів, настроїв тощо). Їм 
притаманні: трудомісткість; тривалість у часі; повною мірою залежать від 
професійного досвіду діагноста; високий рівень ризику суб’єктивізму [2, с. 
75].

Формалізовані та малоформалізовані методики взаємодоповнюють одна 
одну, тому можуть використовуватися комплексно. 
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Важливою умовою ефективної психопрофілактики протиправної поведін-
ки підлітків є організація медіації в роботі працівників ювенальної превен-
ції. Так, О.І. Безпалова проаналізувала Програму використання трирівневої 
моделі профілактики правопорушень серед неповнолітніх за такими рівня-
ми [1, с. 21-25]: 

– первинним, коли превентивні заходи поширюються на молодь загалом 
(у межах першого рівня поліцейські ювенальної превенції проводять загаль-
нопрофілактичну роботу у вигляді тренінгів, лекцій, відвідування сімей, що 
потрапили в складні життєві обставини); 

– вторинним, під час якого діти опановують навички самостійного розв’я-
зання конфліктів шляхом медіації, отримують практичні знання та допомо-
гу (на другому рівні до профілактичних заходів, які застосовують ювенальні 
поліцейські, долучають дітей, які самостійно, без втручання дорослих, на-
магаються розв’язати конфлікти на ранніх стадіях (доступно пояснюють 
учасникам конфлікту наслідки порушення норм законодавства та відчуття 
особи, яку скривдили), працюють над формуванням безпечного середови-
ща в закладах освіти; 

– третинним, спрямованим на роботу зі специфічними видами девіантної 
поведінки, яка не відповідає загальноприйнятим нормам (на третьому рівні 
передбачено створення Координаційної ради з осіб представників поліції та 
місцевої влади, міськрайонних відділів з питань апробації та служб у правах 
дітей, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, а також навчаль-
них закладів, установ й організацій області, громадськості. 

Отже, можна сказати, що психологічна складова в діяльності працівників 
ювенальної превенції має дуже важливе значення. Оскільки саме за допомо-
гою психологічних знань пояснюються причини та передумови формування 
девіантної поведінки неповнолітніх. Важливо, щоб у психодігностичній ро-
боті використовувалися як формалізовані, так і малоформалізовані методи-
ки, які дозволять дослідити психологічні особливості формування певних 
відхилень і визначити ефективні шляхи розробки психопрофілактичних за-
ходів з метою забезпечення захисту, безпеки неповнолітніх, їх прав та сво-
бод, формування рівня їх правосвідомості, правової культури та соціально 
адаптованої поведінки.
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Актуальність проблеми. Стрижневим процесом у розвитку підлітків є 
становлення особистості як інструменту побудови та регуляції соціальних 
відносин людини. Величезне значення для її ефективного розвитку у цей 
період має соціальна ситуація розвитку як система унікальних стосунків 
підлітка зі світом, насамперед, з його найближчим соціальним оточенням. 
Специфіка цього оточення може мати суттєвий вплив та задавати особли-
вості процесів розвитку особистості. 

З наукового погляду самотність – одне з найменш розроблених понять. При 
цьому було б невірним і несправедливим твердження про те, що самотність як 
феномен не досліджувався і не вивчався зовсім. Крім численної групи філосо-
фів, що висвітлювали це поняття у різних його аспектах (С. К’єркегор, Г. Торо, 
Ф. Ніцше, Ж.П. Сартр, М. Хайдеггер та ін.), необхідно назвати низку західних 
вчених – соціологів, психологів, медиків робили спроби дослідження та описи 
самотності з різних точок зору теоретичної та прикладної науки. Серед них 
А. Фрейд, В. Вунд, К. Лоренц, Вільям А. Седлер, Томас Б. Джонсон, Е. Фромм, 
Л.Е. Пепло, Б. Тораш, К. Роджерс, Р. Вейс та ін. Теоретичний аналіз досліджень 
із проблеми самотності засвідчив, що цей стан вперше у найбільш загостреній 
формі проявляється у підлітковому віці (Р.С. Вейс, І.С. Кон, Г.С. Салліван, С.В. 
Малишева, Н.А. Рождественська), коли відбувається пошук власної ідентич-
ності та зв’язків з навколишнім світом.

Нині все більшої актуальності набуває психолого-педагогічна робота з 
учнями, які є вразливими у спілкуванні з дорослими та однолітками, мають 
низький рівень комунікативного потенціалу, непристосовані до співпраці, 
тому набувають низького статусу в колективі і залишаються поза увагою шко-
лярів і вчителів. Ймовірно, що цей статус супроводжуватиме згодом дорослу 
особистість упродовж усього життя, стане перешкодою в реалізації професій-


